

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Brandner (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Ausstattung von sogenannten "DaZ-Räumen" an staatlichen Schulen in Gera

Die **Kleine Anfrage 1738** vom 9. Dezember 2016 hat folgenden Wortlaut:

In Gera besuchen Kinder mit Migrationshintergrund eine Schule. Teilweise werden an den Schulen sogenannte "DaZ-Räume" (Deutsch als Zweitsprache) eingerichtet.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund und wie viele ohne Migrationshintergrund beziehungsweise besuchten eine staatliche Schule in Gera (bitte für die Schuljahre 2014/2015 und 2015/2016 nach Monaten, nach Jahrgangsstufen, Schulen und Alter der Schüler aufschlüsseln)?
2. In welchen Geraer Schulen wurden sogenannte "DaZ-Räume" eingerichtet (bitte einzeln auflisten)? In welcher Höhe wurden dafür Mittel - gegebenenfalls aus welcher Haushaltsposition des Thüringer Landeshaushalts - verwendet (bitte einzeln auflisten)?
3. Wie viele Kinder mit beziehungsweise ohne Migrationshintergrund (bitte einzeln angeben) besuchen die in Frage 2 genannten Schulen (bitte nach Schulen aufschlüsseln)?
4. Welche (technische) Ausstattung wurde für die "DaZ-Räume" jeweils gewählt (bitte einzeln auflisten) und wieso ist diese aus Sicht der Landesregierung für die Unterrichtung in Deutsch als Zweitsprache erforderlich?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 9. Januar 2017 (Eingang: 17. Januar 2017) wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Das Merkmal "Migrationshintergrund" wird erst seit dem Schuljahr 2015/2016 erhoben, auf dieses Schuljahr beziehen sich auch die nachfolgenden Angaben aus der Schuljahresstatistik, es erfolgen keine monatlichen Erhebungen.

Aus datenschutzrechtlichen Gründen kann das Alter der Schüler nicht für jede Schule einzeln ausgewiesen werden.

Die zur Verfügung stehenden Daten können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden, dabei sind die im Fettdruck markierten Schulen diejenigen, auf die in den Antworten auf die Fragen 2 bis 4 eingegangen wird.

Schule	Klassenstufe	Migrationshintergrund		
		ohne Schüler	mit Schüler	gesamt Schüler
Astrid-Lindgren-Grundschule Gera Staatliche Grundschule	SE	116	1	117
	3	50		50
	4	52		52
	Gesamt	218	1	219
Staatliche Grundschule "Otto Dix" Gera	SE	142	2	144
	3	68	1	69
	4	70		70
	Gesamt	280	3	283
Grundschule "Saarbachtal" Gera Staatliche Grundschule	SE	63		63
	3	35		35
	4	31		31
	Gesamt	129		129
Hans-Christian-Andersen-Grundschule Gera Staatliche Grundschule	SE	121	6	127
	3	68	1	69
	4	62	2	64
	Gesamt	251	9	260
Wilhelm-Busch-Grundschule Gera Staatliche Grundschule	SE	132	9	141
	3	77	7	84
	4	66		66
	Gesamt	275	16	291
Erich Kästner Grundschule Gera Staatliche Grundschule	SE	132	7	139
	3	43	4	47
	4	54	7	61
	Gesamt	229	18	247
Zwötzener Schule Gera Staatliche Grundschule *	SE	114		114
	3	40		40
	4	43		43
	Gesamt	197		197
Bergschule Gera Staatliche Grundschule	SE	191	22	213
	3	90	8	98
	4	85	8	93
	Gesamt	366	38	404
Pfortener Schule Gera Staatliche Grundschule	SE	136	2	138
	3	60	1	61
	4	58	2	60
	Gesamt	254	5	259
Grundschule "Am Bieblacher Hang" Gera Staatliche Grundschule	SE	65	36	101
	3	26	15	41
	4	25	12	37
	Gesamt	116	63	179
Tabaluga-Grundschule Gera Staatliche Grundschule	SE	50	6	56
	3	36	2	38
	4	32		32
	Gesamt	118	8	126
Staatliche Regelschule "Otto Dix" Gera	5	47		47
	6	62	3	65
	7	41	1	42
	8	50		50
	9	55	2	57
	10	45	2	47
	Gesamt	300	8	308

Schule	Klassenstufe	Migrationshintergrund		
		ohne Schüler	mit Schüler	gesamt Schüler
Debschwitzer Schule Gera Staatliche Regelschule	5	63	2	65
	6	48	1	49
	7	63	4	67
	8	52	1	53
	9	60	4	64
	10	41		41
	Gesamt	327	12	339
Staatliche Regelschule Gera	5	19	5	24
	6	34	2	36
	7	33	3	36
	8	50	3	53
	9	25	4	29
	10	29		29
	Gesamt	190	17	207
Ostschule Gera Staatliche Regelschule	5	33	4	37
	6	42	8	50
	7	58	5	63
	8	44	4	48
	9	35	4	39
	10	31	4	35
	Gesamt	243	29	272
Bieblacher Schule Staatliche Regelschule Gera	5	61	7	68
	6	68	2	70
	7	61	2	63
	8	60	4	64
	9	62	4	66
	10	47	3	50
	Gesamt	359	22	381
Staatliches regionales Förderzentrum "Am Brahmatal" Gera	SE	6		6
	3	7		7
	4	4		4
	5	10		10
	6	7		7
	7	14		14
	8	17	1	18
	9	25	1	26
	10	20		20
	Gesamt	110	2	112
Staatliches regionales Förderzentrum Gera	SE	7		7
	3	4		4
	4	4	1	5
	5	7		7
	6	8	1	9
	7	11	1	12
	8	17		17
	9	11		11
	10	4		4
	WST	1		1
Gesamt	74	3	77	

Schule	Klassenstufe	Migrationshintergrund		
		ohne Schüler	mit Schüler	gesamt Schüler
Staatliche Integrierte Gesamtschule Gera	5	93	2	95
	6	115	2	117
	7	99	1	100
	8	90		90
	9	85	2	87
	10	68	3	71
	11	28	1	29
	12	30	1	31
	13	17		17
	Gesamt	625	12	637
Goethe-Gymnasium Gera/Rutheneum seit 1608 Staatliches Gymnasium	5	55	1	56
	6	66		66
	7	71	1	72
	8	68	3	71
	9	69		69
	10	89	5	94
	11	82	2	84
	12	70	4	74
	Gesamt	570	16	586
	Karl-Theodor-Liebe-Gymnasium Gera Staatliches Gymnasium	5	77	1
6		50	2	52
7		53		53
8		72	1	73
9		47	2	49
10		74	2	76
11		69	2	71
12		74	2	76
Gesamt		516	12	528
Zabel-Gymnasium Gera Staatliches Gymnasium		5	70	4
	6	78	2	80
	7	74	5	79
	8	92	4	96
	9	72	3	75
	10	79	1	80
	11	70	7	77
	12	39	5	44
	Gesamt	574	31	605
	Staatliche Berufsbildende Schule Wirtschaft/Verwaltung "Dr. Eduard Amthor"	BBS	836	34
Gesamt		836	34	870
Staatliche Berufsbildende Schule Technik	BBS	1.227	62	1.289
	Gesamt	1.227	62	1.289
Staatliche Berufsbildende Schule Gewerbliche Berufe	BBS	467	38	505
	Gesamt	467	38	505
Staatliche Berufsbildende Schule Gesundheit, Soziales und Sozialpädagogik	BBS	779	41	820
	Gesamt	779	41	820
Gesamtergebnis		9.630	500	10.130

Alter der Kinder	Migrationshintergrund		
	ohne Schüler	mit Schüler	gesamt Schüler
5 Jahre	6		6
6 Jahre	566	37	603
7 Jahre	606	39	645
8 Jahre	582	37	619
9 Jahre	566	27	593
10 Jahre	551	29	580
11 Jahre	551	25	576
12 Jahre	583	21	604
13 Jahre	568	20	588
14 Jahre	555	31	586
15 Jahre	614	28	642
16 Jahre	794	26	820
17 Jahre	837	28	865
18 Jahre	662	32	694
19 Jahre	427	21	448
20 Jahre	248	17	265
21 Jahre	177	11	188
22 Jahre	142	12	154
23 Jahre	97	9	106
24 Jahre	115	9	124
25 Jahre	78	13	91
> 25 Jahre	305	28	333
Gesamtergebnis	9.630	500	10.130

Zu 2.:

An sechs staatlichen Schulen in Gera wurden "DaZ-Räume" eingerichtet. Dem Schulträger wurden dafür jeweils 23.750 Euro aus dem Titel 0405 883 82 bewilligt. Hierbei nutzt Thüringen die jährlich gemäß § 2 Abs. 2 Entflechtungsgesetz vom Bund zur Verfügung gestellten Haushaltsmittel, die für die Förderung von besonderen Lernräumen bis zum Jahr 2019 möglich sind. Vergleiche auch Antworten auf die Fragen 1 und 4.

Zu 3.:

Vergleiche Antwort auf Frage 1.

Zu 4.:

Die Stadt Gera hat im Jahr 2015 Zuwendungen für drei Lernräume "Deutsch als Zweitsprache" sowie im Jahr 2016 Zuwendungen für einen Lernraum "Deutsch als Zweitsprache", einen Lernraum für Sprachförderung und ein Lernbüro für Deutsch als Zweitsprache sowie den Gemeinsamen Unterricht erhalten.

Die erbetenen Angaben können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Jahr	Schule	Vorhaben	Bewilligte Förderung in Euro	Haushaltstitel	Beschaffte beziehungsweise vorgesehene Ausstattung
2015	Staatliche Berufsbildende Schule für Gesundheit, Soziales und Sozialpädagogik Gera Robert-Erbe-Straße 1 07552 Gera	Lernraum "Deutsch als Zweitsprache"	23.750	0405 883 82	<ul style="list-style-type: none"> - 1 Litfasssäule, 2 Standvitrinen, 2 Flipchart, 2 Alu-Wandleisten, 1 Moderationsset, 4 Rechtecktische, 6 Trapezttische, 20 Schulstühle - 1 Lehrertisch, 1 Lehrstuhl - 2 Kombinatinschränke - 2 Akten-/Klassenschränke - 2 Regale, 1 Langwandtafel - 1 Sennheiser Headset - 1 SMART Board Interactive Witeboard System Multitouch - 1 SMART Document Camera - 1 Mini-PC Fujitsu - 1 cordless Touch Keyboard - inkl. dazugehöriger Software und Internetzugang
2015	Bieblacher Schule Staatliche Regelschule Gera Erich-Mühsam-Straße 41 07546 Gera	Lernraum "Deutsch als Zweitsprache"	23.750	0405 883 82	<ul style="list-style-type: none"> - 1 Lehrstuhl, - 1 Lehrertisch - 1 Kombinationsschrank - 1 Regal - 24 Schülerstühle, 24 Schülertische - 22 Stapelboxen - 2 Whiteboardtafeln - 1 Datenvideoprojektor - 1 SMART Board Interactive Witeboard System Multitouch - 1 SMART Document Camera - 1 Mini-PC Fujitsu - 1 cordless Touch Keyboard - 11 Tablet, 11 Keyboard - 1 Tablet Charging Modul - inkl. dazugehörige Software und Internetzugang
2015	Grundschule "Am Bieblacher Hang" Gera Staatliche Grundschule Dr.-Theodor-Neubauer-Str. 1 07546 Gera	Lernraum "Deutsch als Zweitsprache"	23.750	0405 883 82	<ul style="list-style-type: none"> - 10 Schülertische, 20 Schülerstühle - 1 Lehrertisch, 1 Lehrstuhl - 2 Kombinationsschränke - 2 Akten-/Klassenschränke - 4 Regale - 2 Sitzkissenset ink. Stapelwagen - 1 Flipchart - 1 Computerarbeitsstisch - 1 Bücherregal - 2 Alu-Wandleisten - 2 Materialschränke - 1 Langwandtafel - 1 SMART Notebook - 1 SMART Board Interactive Witeboard System Multitouch - 1 SMART Document Camera - 1 Mini-PC Fujitsu - inkl. dazugehörige Software und Internetzugang

Jahr	Schule	Vorhaben	Bewilligte Förderung in Euro	Haushaltstitel	Beschaffte beziehungsweise vorgesehene Ausstattung
2016	Staatliche Regelschule Rudolstädter Straße 51 07549 Gera	Lernbüro für Deutsch als Zweitsprache sowie den Gemeinsamen Unterricht	23.750	0405 883 82	- 20 Schülerstühle, 20 Schülertische - 2 Pinnwände - 1 Lehrertisch mit Rollcontainer - 2 Lehrerstühle - 2 Kombinationsschränke - 2 Akten-/Klassenschränke - 1 Regal - Medienecke mit 3 Laptops - inkl. dazugehörige Software und Internetzugang
2016	Zwötzener Schule Gera Staatliche Grundschule Fritz-Reuter-Straße 7 07551 Gera	Lernraum "Deutsch als Zweitsprache"	23.750	0405 883 82	- 24 Schülerdrehstühle - 24 Einzeltische - 1 Lehrstuhl, 1 Lehrertisch - 1 Kombinationsschrank - 2 Regale 2 Schränke - Lernteppich mit Sitzkissen - 1 Flipchart - Aluminium-Wandleisten - 1 Litfasssäule - 1 interaktive Tafel, 2 Laptops - inkl. dazugehörige Software und Internetzugang - diverse Lern- und Lehrmaterialien: u. a. Hörclub-Set der Stiftung Zuhören, Hugo Hörfix, Buch "Zuhause kann überall sein", CD-Rom "...richtig so!", Fördermaterial "DaZ mit Malli und Matz", Logico DaZ, Logico-Rahmen, Mini-Lük
2016	Ostschule Gera Staatliche Regelschule Karl-Liebknecht-Straße 68 07546 Gera	Lernraum für Sprachförderung	23.750	0405 883 82	- 20 Schülerstühle - 20 Schülertische - 1 Pinnwand - 1 Lehrertisch, 2 Lehrerstühle - 2 Kombinationsschränke - 2 Akten-/Klassenschränke - 1 Regal - Medienecke mit 3 Laptops - 1 interaktiver Beamer - 1 Projektionswand - inkl. dazugehörige Software und Internetzugang - Lernmaterialien: u. a. Lernuhren, Verkehrssteppich, Weltkarte

Mit den Anträgen reichte der Schulträger die pädagogischen Konzeptionen der betreffenden Schulen sowie die Planung der Erstausrüstung ein. Die Auswahl der (technischen) Ausstattung obliegt dabei der jeweiligen Schule in Absprache mit dem Schulträger und muss dem pädagogischen Konzept entsprechen. Die Ausstattung trägt dem tatsächlichen Bedarf (zum Beispiel Möbel) sowie den pädagogischen Erfordernissen (zum Beispiel Lernmaterialien) Rechnung.

Die Umsetzung des Unterrichts erfolgt in Verantwortung der Pädagogen vor Ort. Sofern diese eine technische Ausstattung (zum Beispiel Interaktive Whiteboards, Tablets et cetera) für die Unterrichtung der Schülerinnen und Schüler für sinnvoll und erforderlich halten, kann diese im Rahmen der Richtlinie Kompensationsmittel Schule gefördert werden.

In der Arbeit mit Schülerinnen und Schülern nichtdeutscher Herkunftssprache, die in der Regel eine sehr heterogene Lerngruppe darstellen, ist durch den Einsatz von Laptops Tablets mit entsprechender Lernsoftware

eine gute Differenzierungsmöglichkeit gegeben. So können den Schülerinnen und Schülern auf den Lernstand angepasste individuelle Angebote unterbreitet werden. Interaktive Whiteboards ermöglichen den vielfältigen Einsatz von authentischen schriftsprachunabhängigen Materialien für die Spracharbeit in der Gruppe.

In Vertretung

Ohler
Staatssekretärin

Endnote:

- * an dieser Schule lernten im Juni 2016 20 Kinder mit Migrationshintergrund; die zum Zeitpunkt der Erhebung der Schuljahresstatistik 2015/2016 dort noch nicht eingeschult waren.